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Negyven év a jótékonyság szolgálatában.
Ez év márczius 23-ika jelentős évfordulót 

hozott magával.
\ ármegyénk és városunk emberbaráti moz­

galmainak történetében feledhetetlen ez a nap, 
mert hiszen negyven évvel ezelőtt, ezen a na­
pon alapították meg városunkban egyik leg­
kiválóbb emberbaráti egyesületünket: a Sáros­
vármegyei Jótékony Nőegyletet.

Az alkotmány új életre ébredésének kor­
szakával szükségképen vele járt általános nem­
zeti felbuzdulás volt az, a mely ennek az egye­
sületnek létet adott. Szeretni embertársainkat 
s segítő-kezet nyújtván feléjök nyomorukban: 
megmenteni őket az imádott Haza és Nemzet 
számára: ez volt az a kettős érzület, a mely 
a sziveket megdobogtatta, mikor ezt az egyesü­
letet megteremtették.

A gyöngéd női kezek munkája teremtette 
meg ennek az egyletnek tiszta lobogóját, a 
melynek színei ugyanazok, mint a Hazáéi, a 
Nemzetéi s a melynek fehér mezőjébe csupán 
egy jelszó van beleírva, mely azonban az egész 
világot felölelni képes fogalmat fedez, ez az 
egy szó : emberszeretet!

Szeretni az emberben az embert! Megbe­
csülni benne minden erényt és megbocsátani 
benne a bűnt és a hibát! S e megbecsülés és 
megbocsátás gyakorlása közben hűséges szere- 
tetet ápolni lelkűnkben az erény iránt s távol 
tartani igyekezni azt a bűntől s a hibától! Ennél 
nem lehet nemesebb feladata az embernek! 
Ennél nem lehet nemesebb feladata különösen 
a nőnek, kinek lelkén keresztül az «égi zengzet» 
sokkal tovább hangzik, ki nem az élet küzdel­
meire és megpróbáltatásaira, hanem első sor­
ban a szeretetre van teremtve.

Es az emberszeretetnek első virága: a jó­
tékonyság ! Az a jótékonyság, a mely felhívás
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A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet történetének 
rövid vázlata.

IJr. I lorvnth C^ciön : A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet 
múltja és jelene» czimíi műve nyomán.

Azoknak a nemes emberbaráti mozgalmaknak, a 
melyek Eperjes sz. kir. város társadalmi életét föképen 
a XlX-ik század elején annyira jellemezték, egy felette 
szép és becses gyümölcsét az az Eperjesi Jótékony 
Nőegylet képezte, a melyet 1844. április 14-ikén tizen- 
nyolcz nemesszívű hölgy alapított s a mely oly zaj­
talanul bár, de mégis oly felette áldásosán működött 
egészen alkotmányunk új életre ébredéséig.

Szinyei- Jekelfalussy Valériának, ennek a lelkes 
nőnek, ki rajongó szeretettel csüggött hazáján és a 
szabadság eszményén, a lelkében támadt fel az a nagy- 
szeiű és nemes gondolat hogy egy vármegyei jótékony 
nőegyletet alakítsanak, a melynek czélját első sorban 
az elhagyott árváknak a társadalom-, a haza s az embe­
riség számára való megmentése képezze.

Az 1861-ik év február 26-ikán már élénken látoga­
tott értekezlet tárgyalta ezt a szép tervet s megértvén 
a tervező czélzatainak nemességét, egyértelemmel ma­
gáévá is tette azt És az említett év márcziusának elején 
már lelkes hangon szerkesztett felhívások szállongtak
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nélkül tenni vágy mindenütt, a hol látja, hogy 
szükség van reá. Az a jótékonyság, a mely 
nem szabja feltételekhez a nyújtott istápolást, 
hanem csak a nyomort látja, a melyet enyhí­
teni kíván — a könnyet látja, a melyet letörülni 
óhajt s a veszedelmekre gondol, a melyek a 
nyomor lejtőjére állított embertársat fenyegetik. 
Az a jótékonyság, a mely nem vár, nem igénye 
semmi elismerést, vagy megjutalmazást! A 
melynek egyedüli jutalma a lelkiismeretnek 
megnyugtató édes szózata; a melynek egyedüli 
kincse az a könnycsepp, a mely a nyomor min­
den letörlött könnyéért ott fakad, annak szemé­
ben, a ki a nyomor könnyét letörülhette.

Ennek a jótékonyságnak a szolgálatában áll 
• negyven hosszú év óta az a derék, kipróbált 
egyesület, a melynek nevét előbb említettük, 
a melynek nevét méltán beírhatjuk vármegyénk 
és városunk történetébe, és a melynek nevét 
nem egy hálás szív imája viszi olykor az örök 
szeretetnek: a Mindenhatónak trónusa felé.

1 öbb mint egy emberöltő telt el azóta, hogy 
a feledhetetlen emlékű lelkes honleány: Szinyei- 
jjekelfalussy l aléria először emelte magasra 
ezt a lobogót. Há..y nemes szív szűnt meg 
dobogni azok közül e hosszú idő alatt, a melyek 
ennek a lobogónak szent jelszaváért buzogtak 
egykoron1.- Hány áldott, gyöngéd kéz lett 
mozdulatlanná azóta azok közül, a melyeknek 
e lobogó magasra emelésében és diadalra jutta­
tásában részük volt!? Hány drága név került 
azóta a sírkövek hideg lapjára azok közül, a 
melyeket soha ki nem hűlő melegséggel őriz 
az egylet kebelében a hálás kegyelet!?

Bár csendben, elvonultan, minden zajos ün­
neplést kerülve, következik el az egyletre nézve 
ez az évforduló, mi nem mulaszthatjuk el azt, 
hogy róla tudomást vegyünk' Minekünk köte­
lességünk a méltán például szolgálható buzga­
lomról, kitartásról, önfeláldozásról megemlé­

az egész vármegyében szerteszét, «a tervben levő nő­
egylet érdekében», a melyeket ugyancsak Szinyei-Jekel­
falussy Valéria irt alá

... «Hazám és ¡Megyém iránti szent kötelességem 
és szeretetem, buzdító okai e szerény soroknak, a me­
lyeket Kegyetek mindegyikéhez intézek, azon rendít- 
hetlen hittel, hogy általános visszhangra találnak, mert 
szenvedő embertársaink jobbléte forog fenn. .. S hol 
keresné a világ, a könyörület és részvét hervadatlan 
virágait, ha nem a nők kebelében, mik Isten legszebb 
adományai közé sorolhatók s melyekkel születtünk I... 
Ily féle Jótékony Nőegyletek már is, más Megyékben 
megalakultak; nagyon természetes, hogy Sáros lelkes 
hölgyei szinte nem akarnak elmaradni, mert mindegyi­
künk jelszava szivünkbe, más nem lehet, mint hazánk 
és nemzetünk felvirágzásán egyesülve működni s lel­
kesen felkiáltani: Mindenekelőtt a haza!»...

így szólott, többek között, a szépen szövegezett 
felhívás, a mely azután az 7867. márczius 23-ikán 
d. e. 10 órakor, a vármegyeház nagytermében, alakuló­
közgyűlésre hívta meg mindazokat, a kik az ügy iránt 
érdeklődnek, nemkülönben ugyanaz nap este, a honvéd­
egylet javára megtartandó hangverseny pártolását is 
élénk figyelmébe ajánlta a közönségnek.

Az alakuló - közgyűlést a legélénkebb érdeklődés 
mellett tartották meg a jelzett napon s azon elfogad­
ván a Schmidt András és Raisz Szilárd által kidol­
gozott alapszabály-tervezetet, védnöknek a vármegye 

szá műnk hoz ífeliv melléklet

akkori főispánjának nejét: grój Andrássy Györgyné 
Königsegg-Aulendorj grófnőt, elnöknek az egész terv 
lánglelkű megalkotóját és keresztülvivőjét: 
Jekelfalussy Valériát, másodelnökké: Honner-Ma- 
theidesz Saroltát, titkárokká: Kubinyi Aurélt, Pillér 
Miklóst és Bánó Györgyöt, illetve utóbbinak lemon­
dása folytán Kőszeghy Antalt s pénztárosnak: 7aAy 
Lászlót választották. Meleg elismerést szavaztak azok­
nak, kiknek az eddig áldásosán működött Eperjesi 
Jótékony Nőegylet felvirágoztatásában iészük volt s a 
központi igazgató-választmányba tagokul megválasz­
tották . Raisz Máriát, Pulszky Terézt, Lillia Juliannát, 
Kádas Matildot, Kubinyi Albertnét, Hodossy Évát’ 
Malatinszky Borbálát, Kuzmik Sámuelnét, Handtel 
Lujzát, Ganzaugh Annát, Zuan Friderikát és Dessewffy 
Etelkát. Végül megválasztották a vidéki választmányok 
tagjait is.

Kezdetben az árva gyermekek ápolásának azt a 
módját alkalmazták, hogy a felvett árvákat, megálla­
pított havi díjéit, megbízható, szegényebb sorsú csa­
ládokhoz adták; minden egyes ilyen árvára nézve 
egy-egy választmányi tagot bízván meg azzal, hogy 
az ápolt és az ápoló felett a felügyeletet gyakorolja.

Az egylet kiváló buzgalommal és odaaással tett 
meg mindent arra nézve, hogy anyagi erőit lehetőleg 
fokozva, czélját mindjobban elérhesse s minél több 
árvát menthessen meg a hazának s a társadalomnak. 
Erre a czélra nemcsak a nagy buzgalommal eszkö-

van csatolva.

keznünk, a melylyel hölgyeink az egylet kere­
tén belől, az emberszeretet nemes ügyét szol­
gálják '

Meleg hála, méltányló elismerés és lelkes 
támogatás illesse őket mindazok részéről min­
denkor, a kiknek szive érezni tud!

Különös elismerésünk és benső meleg há­
lánk illesse az egylet tiszta lobogójának azt 
a két munkását, a kik az első naptól kezdve 
mind e mai napig buzgóikodhattak az ember­
szeretet e békés otthonának érdekében !

Kubinyi Albertné az egyik, ki a negyven 
év előtt megválasztott igazgató-választmánynak 
— jelenleg is az egylet kötelékében álló __
egyetlen tagja, kinek páratlanul nemes szive 
mindenkor a legnagyobb részt követelte a 
jótékonyság felmagasztosító munkájából, ki 
csakhamar mint alelnöknő, majd elnöknő, a 
legnagyobb odaadással járván el: csaknem kizá­
rólag maga vezette évtizedeken keresztül az 
egylet összes ügyeit s ki nem kicsinyeit soha 
semmi áldozatot, a melyet az egylet előtt álló 
nemes czélok érdekében wrfj hozott és nem 
sokallott soha semmi áldozatot, a melyet e 
czélok előmozdítására ő maga hozhatott.

Kubinyi Aurél a másik, ki a negyven év előtti 
alakuló-közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésétől 
kezdve hűséges titkára és utóbb jogtanácsosa 
lett az egyesületnek, közreműködésével nagy 
mértekben előmozdítván a gyöngéd női szivek 
munkájának diadalát!

Nem személyekről akartunk szólni mi most, 
hanem érdemekről, a melyek előtt szemet 
húnyni nem lehet! Nem személyeket óhajtot­
tunk dicsérni, hanem tetteket, a melyek meg­
nemesítik azt, a ki azokat elkövette! Negy­
ven év a jótékonyság szolgálatában: ennél 
nem lehet szebb érdem s önmagát jobban 
dicsérő munkálkodás!

I)e ne csak elismeréssel adózzunk vala­
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mennyien az egyletnek lefolyt negyven évi 
munkálkodásáért, hanem buzduljunk is a szép 
példán ! Jusson eszünkbe, hogy: «Özvegy, árva, 
annyi vár ma búfelejtő balzsamot!» . . .

Ne lássunk könnyűt anélkül, hogy forró 
vágy ne fakadjon lelkűnkben annak letörlé­
séért! Ne lássunk nyomort anélkül, hogy ne 
akarjunk áldozatot hozni annak enyhítésére! 
Ne lássunk szenvedőt anélkül, hogy feléje ne 
nyújtsuk kezünket! Ne lássunk embert anélkül, 
hogy ne lássuk benne az Isten képmására te­
remtett s így velünk teljesen egyenlő lényt, 
a kit szeretnünk legnemesebb hivatásunk és 
legszentebb kötelességünk'

Buzduljunk tehát a jón és gyakoroljuk azt!
Hiszen ez a legnemesebb, a mire az em­

ber képes!
Derék egyesületünknek : a Sárosvármegyei 

jótékony Xöegyletnek pedig adjon a Minden­
ható még sok, sok ilyen nagyjelentőségű év­
fordulót !

Dr. Schmidt Gynla orsz. képviselő beszámolója.
Az eperjesi választókerületnek közbecsülésben álló 

képviselője, dr. Schmidt Gyula, márczius hó 17 ikén 
a városi Vigadó nagytermében beszámoló - beszédet 
tartott. Képviselőnk az eperjesi választókerületnek min­
den' egyes tagját meghívta ez alkalomból s azonkívül 
a kerület szabadelvű-pártjának végrehajtó-bizottsága is 
falragaszokon adta tudtul a beszámoló-beszéd meg­
tartását. A választópolgároknak érdeklődése a leg­
messzebbmenő várakozást is felülmúlta. Bizonysága ez 
egyfelől annak, hogy az eperjesi választókerület polgár­
sága magasfokú intelligencziájánál fogva mennyire mele­
gen érdeklődik a politikai viszonyok iránt, másfelől pedig 
képviselője iránt, ki annak idején polgártársainak csak­
nem egyhangú bizalmából nyerte mandátumát, nagyra­
becsüléssel, szeretettel viseltetik. Délután 1 2 4 órára volt 
jelezve a beszámoló-beszéd s már jóval előbb sok százra 
menő választóközönség egészen betöltötte a Vigadó 
hatalmas termét. Az egybegyűlteket a szabadelvű-párt 
elnöke, Kubinyi Albert, hazafias örömmel üdvözölte, 
azzal a lelkes hévvel adván kifejezést érzelmeinek, mely 
őt e város közéletében oly hosszú évtizedek óta vezérli. 
Az összejövetel czélját és feladatát hangsúlyozván, indít­
ványozta. hogy dr. Schmidt Gyula képviselőt küldöttség 
értesítse szép számban megjelent választóinak együtt 
létéről. A küldöttség tagjaiul Villecz Kamii, Sass Ber­
talan, Mandics Ede, dr. Propper Adolf, Péchy Ignácz 
és Kárász Istvánt kérte fel.

Lelkes, szívből fakadó éljenzés fogadta a terembe be­
lépti képviselőt, a ki mélyen meghatva a nem várt érdeklő­
dés és rokonszenv nyilvánulásától, gyengélkedő állapota 
daczára, nagyszabású, odaadó, érdeklődést keltő beszá­
moló-beszédet tartott. A vége felé közeledő országgyűlési 
cziklust igen találóan és helyesen két részre osztotta, 
megfelelően br. Bánffy Dezső és Széli Kálmán miniszter­
elnökök kormányzatának s behatóan ismertetvén hazánk 
törvényhozó testületének közel öt évi működését, tár­
gyilagos és kiváló politikai tudásra valló fejtegetésekkel 

zölt gyűjtések szolgáltak, hanem a műkedvelőelőadá­
sok, hangversenyek és tánczmulatságok rendezése is, 
a melyek jelentékenyen emelték az egylet anyagi erőit. 
1864-ben már oda fejlődtek a viszonyok, hogy külön 
árvaházi helyiséget haszonbérelhettek s ebben gondoz­
ták az ápolás végett felvett árvákat. Ugyancsak 1864-ben 
választották alelnökké Kubinyi Albertnét, a ki az idő­
közben állandóan vidéken tartózkodott elnöknőnket a 
legnagyobb buzgalommal és odaadással helyettesítette 
s úgyszólván maga vitte az egyleti elnökség összes 
gondját és teendőit.

Az 1879-ik év nagy veszteséget hozott az egyletre, 
a mennyiben annak alapítója: Szinyei -Jekelfalussy 
Valéria, változott viszonyai s különösen családi gyásza 
következtében, állásáról lemondott. Ekkor az elnöki 
teendők ellátását egy ideig Bánó - Jeszenszky Riza 
bárónő, majd Berzeviczy Tivadarné szíveskedtek ma­
gukra vállalni. 1870-ben Gróf Dessesuffy Gyulánét 
szül, báró Szennyei Annát választották az egylet véd­
nökévé, a ki ezt a tisztséget 1879. őszén bekövetke­
zett elhúnytáig viselte.

1882. október 27-ikén meghalt Szinyei-Jekelfalussy 
Valéria is s elhúnyta mély gyászba borította az egy­
letet, a mely hálás kegyelettel őrizte és őrizi is em­
lékét annak, a kinek nemes szivének dobbanása volt 
az a hang, a mely az egyletet életre hívta.

Időközben a titkári teendők ellátására Kubinyi 
Aurél mellé Kovács Gyulát, majd Hörk Józsefet s 

mindvégig nagy érdeklődést keltett hallgatóságában 
Kötelességszei üleg tájékoztatta választóit arról, hogy 
az öt évvel ezelőtt elnyert mandátumnak nemcsak 
tisztaságát igyekezett ezen egész országgyűlési cziklus 
alatt híven megőrizni, hanem lelkiismeretesen s mindig 
hazánk érdekeit szem előtt tartva, iparkodott helyét 
hasznosan betölteni azokban az állásokban, a melyekre 
őt az országgyűlés bizalma kijelölte Különösen mint 
a mentelmi bizottságnak éveken át előadója, majd a 
függő államadósság ellenőrzésére hivatott bizottság tagja 
fejtett ki s fejt ki buzgó munkásságot.

Érdekfeszítő politikai fejtegetéseinek befejeztével 
melegen megköszönte a választópolgároknak rokon­
szenves érdeklődését, hozzá való jóindulatát, a melyet 
akkor is, a midőn politikai pályája befejeződik, a leg­
becsesebb jutalom emléke gyanánt fog őrizni s hálásan 
viszonozni. Hosszantartó éljenzés kísérte szeretett kép­
viselőnk mély hatású beszámoló-beszédének befejező 
szavait. Utána Villecz Kamii ny. miniszt. osztálytanácsos 
szólalt fel, híven tolmácsolva a párt tagjainak elisme­
rését, őszinte bizalmát s ragaszkodását dr. Schmidt 
Gyula iránt, a mely bizalom és nagyrabecsülés már 
most arra készteti az eperjesi választókerületnek hozzá 
ragaszkodó tagjait, hogy a jelöltséget dr. Schmidt 
Gyulának, a közelgő új választásra való tekintettel, lelke­
sedéssel felajánlja. A megjelentek egyakaratú óhaját és 
érzelmét tolmácsolták Villecz Kami! szavai, osztatlan 
éljenzés kíséretében.

Dr. Schmidt Gyula hálásan megköszönve polgár­
társainak a jövőre is vonatkozó kitüntető bizalmát, a 
jelöltséget elfogadta s biztosította az egybegyűlteket 
arról, hogy a szabadelvű eszmék tiszta lobogójához 
tántoríthatlanul hű marad mindig.

Erre Kubinyi Albert buzdító szavakkal hívta fel 
a megjelenteket, hogy a változatlanul vallott eszmék 
diadalrajuttatása érdekében az eperjesi szabadelvű-párt 
újraszervezkedjék. Erre nézve a márczius 3-ikán meg­
tartott értekezlet felhatalmazása alapján s nevében 
dr. Horváth Ödön kir. tanácsos bemutat egy terve­
zetet, a melyet a gyűlés zajos helyesléssel egyértelmüleg 
magáévá tesz. E szerint a végrehajtó-bizottság a követ­
kezően alakult meg: Ügyvivő elnök Kubinyi Albert, 
helyettese Villecz Kamii. Helybeli elnökök: Flórián 
Jakab, Fuhrmann Andor, dr. Propper Adolf. Vidéki 
elnökök : Chotvács Endre, Hvozdovics Miklós. Ügyvivő 
alelnök : dr Müller Bertalan. Alelnökök : Kósch Árpád, 
Mittermann István, Schlott Gyula, Szmoligovics Szilárd 
Titkár: dr. Horváth Ödön. Jegyzők : dr. Balpataky Imre, 
dr. Englender Emil, Gömöry János, dr. Mikler Károly, 
dr. Petrik Igor, dr. Rosenthal Adolf, dr. Sonnenschein 
Simon, Szutórisz Frigyes, Vogel Béla. A tisztikar meg­
választása, Kubinyi Albert lelkes felszólalása után s 
dr. Horváth Ödön indítványára, az egybegyűltek egy- 
értelemmel a következő üdvözlő - táviratok elküldését 
mondották ki: «Nagyméltóságú Széli Kálmán mi­
niszterelnök úrnak, Budapest. Az eperjesi választó­
kerület szabadelvűpárti választói, kik mai népes érte­
kezletükön örömmel és elismeréssel hallgatták végig 
képviselőjüknek: dr. Schmidt Gyulának beszámoló­
beszédét s hűséges ragaszkodásuk és bizalmuk felől 
őt a jövőre is biztosították, midőn Nagyméltóságo­
dat mindezek felől értesíteni kívánják, lelkesedéssel 
ragadják meg az alkalmat arra, hogy Kegyelmes 
Urunkat s a bölcs vezetése alatt álló és édes Hazánk

1884-ben dr. Horváth Ödönt választották, a pénztárosi 
teendőket pedig 1892-ben Kósch Árpádra ruházták.

Az 1890. január 12-iki közgyűlés általános lelke­
sedéssel választotta meg elnökké az egylet nagyér­
demű alelnökét: Kubinyi Albertnét, a ki eddig is oly 
önfeláldozóan vezette az egyleti ügyeket s a ki szá­
mos esetben eddig is csupán maga látta szükségesnek 
azt, hogy az elnöki állás betöltése tekintetében benne 
összpontosult bizalom elől kitérjen. Ugyanekkor al­
elnökké Krayzell Aurélnét választották, kinek nemes­
lelkű férje, a kitűnő főorvos és a páratlanul nemes 
szívű emberbarát: dr. Krayzell Aurél, kezdettől fogva 
az egylet árváinak orvosa volt.

1885-ben újból átdolgozták az egyleti alapszabá­
lyokat, miket a m. kir. belügyminiszter a bemutatási 
záradékkal ellátott s időközben Eperjesen, az Árok- 
utczán egy kedvező fekvésű telket s azon egy épüle­
tet vásároltak, a melyet egyleti árvaháznak rendeztek be.

1890-ben az egylet volt kiváló védnökének nemes- 
szívű leányát: Dessewffy Marianna grófnőt választot­
ták meg védnökké.

1893-ban nagy lelkesedéssel mondotta ki az egy­
let közgyűlése azt, hogy az országos ezredéves ünne­
pek alkalmából új, a kor kívánalmainak megfelelő, 
árvaházat létesít s ebből az alkalomból kikéri és 
igénybe veszi Sárosvármegye támogatását. Tervét a 
legnagyobb mértékben megkönnyítette az a kiváló 
buzgalom, a melyet Sárosvármegye akkor alispánjá­

javán és boldogságán, a szabadelvűség szent lobogója 
alatt oly fáradhatlan buzgalommal működő egész mi­
nisztériumot törhetlen hűségükről, bizalmukról, tiszte­
letükről és nagyrabecsülésükről ezúttal is biztosítsák. 
Az eperjesi választókerület szabadelvű-pártja nevében : 
Kubinyi Albert elnök, dr. Horváth Ödön titkár.» — 
«Nagyméltóságú br. Podmaniczky Frigyes úrnak, az 
országos szabadelvű-pátt elnökének. Budapest. Lelkes 
örömmel hozzuk Nagyméltóságodnak s általa egész 
pártunknak becses tudomására azt, hogy az eperjesi 
választókerület szabadelvű - párti választói mai népes 
értekezletükön, nagy örömmel és lelkesedéssel hall­
gatták végig képviselőjüknek : dr. Schmidt Gyulának 
beszámoló-beszédét, sőt bizalmunk és hűségük felől a 
jövőre is biztosítván, a párt végrehajtó-bizottságát újra 
szervezték. Minden igyekezetünkkel azon leszünk, hogy 
a szabadelvűség tiszta lobogóját ezúttal is diadalra vezes­
sük. Az eperjesi választókerület szabadelvű-pártja nevé­
ben: Kubinyi Albert elnök, dr. Horváth Ödön titkár.»

Ezek után Kubinyi Albert pártelnök lelkesítő szép 
szavakkal a gyűlést berekesztette. A jelenvoltak dr. 
Schmidt Gyula zajos éltetése mellett oszlottak szét.

A fentebb közölt üdvözlő-táviratokra Széli Kálmán 
miniszterelnök és br. Podmaniczky Frigyes igen szi 
vélyes s alább közölt távirataikban válaszoltak: «Nagy­
ságos Kubinyi Albert úrnak, Eperjes. Az eperjesi 
választókerület szabadelvű-pártja nevében hozzám inté­
zett meleghangú sürgönyét őszinte köszönettel fogad­
tam Személyem és a vezetésem alatt álló kormány 
tagjai iránt való bizalmuk és elismerésük kifejezésével 
igen megörvendeztettek. Kérem szives köszönetemet 
a párt tisztelt tagjainál is tolmácsolni. Széli.» — «Nagy­
ságos Kubinyi Albert úrnak, Eperjes. Pártunk ottani 
híveinek tömörülése és nemes együttérzése nagy örömmel 
tölt el. Bízva-bízunk elveink győzelmében' A küzdelem 
jutalma diadal lesz, ha együtt tartunk s el nem ernyedünk. 
Hazafias üdvözlettel: báró Podmaniczky, pártelnök.»

Vármegyénk és városaink.
Törvényhatósági közgyűlés. A rendszeres ev- 

negyedi közgyűlést /. évi április 1-jén d e. 10 órakor 
tartják meg a vármegyeháza tanácstermében. Az ennek 
tárgyait előkészítő állandó-választmányi gyűlést pedig 
márczius 29-ikén d. e. 9 órakor.

*

A Sárosvármegyei Jótékony Nöegylet igazgató­
választmánya 1901. márczius 23-ikán, az egylet alapí­
tásának negyvenedik évforduló-napján, gyűlést tartott, 
melynek lefolyásáról — tekintettel lapunk zártára — 
csak következő számunkban hozhatunk tudósítást.

*
Ragadós állatbetegségek Sárosvármegyében 

1901. márczius 17-ikén: Veszettség: tapolyi járás: 
Dubine 1 u. Riihkór: makoviczai j Alsópolyánka 
1 u.; szekcsői j.: Magyar-Raszlavicza 1 udvar.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Az utolsó zeneeste. A zene- és képzőművészeti 

szakválasztmány márczius hó 20-ikán rendezte az évad 
utolsó zeneestéjét. Betartotta híven feladatát s igyeke­
zett az előző évekhez méltó estély-sorozatot nyújtani a 
látás, de a magasabb zenei érzékénél fogva értékeset 

nak, az egyleti alapító-nő méltó fiának : Szinyei Merse 
Istvánnak részéről, ez ügy előmozdítása körül, tapasz­
talni lehetett. Kimondotta egyszersmind a közgyűlés 
azt is, hogy a millennium alkalmából az egylet törté­
netét megiratja és közrebocsátja s ennek a feladatnak 
a megoldására dr. Horváth Ödön, egyetemi magán­
tanár, jogkari dékán, az egylet titkára, szívességből 
vállalkozott. A kérdéses mű 1897-ben, 432 lapon, dí­
szes kiállításban meg is jelent.

1893-ban a m. kir. miniszterelnöktől, az 1883 : XVIII. 
t.-cz. alapján engedélyt nyert az egylet arra, hogy az 
ország külön czímerét használhassa.

Az országos ezredéves ünnepek alkalmából Sáros­
vármegye közönsége 20,000 K. alapítvány tett az 
egyletnél, a melynek ellenében az egylet állandóan 
tíz alapítványi helyet bocsátott a vármegye rendelke­
zésére, úgy, hogy ezekre a helyekre a felveendő árvák 
kijelölési jogát a vármegye mindenkori alispánja gya­
korolja. Eperjes sz. kir. város közönsége pedig nagy 
értékét képviselő építési anyaggal támogatta az egyletet.

Az így épült új árvaházat az egylet 1897-ben fényes 
hazafias ünneppel nyitotta meg, melyen a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir minisztériumot Szinyei Merse 
István főispán képviselte.

Mikor nemzetünk valóságos védőangyalának: Er­
zsébet királynénak elköltözése folytán oly mérhetlen 
gyász borult nemzetünk szivére, az egylet engedélyt 
kert és nyert arra, hogy árvaházát Erzsébet árvaház-



követelő közönségnek. Az utolsó est is szép sikert 
mutatott tel, azonkívül, hogy a műsor legtöbb száma 
kétségkívül stílszerűen juttatta kifejezésre a márcziusi 
hazafias hangulatot. Hadady Erzsiké - mint vendég 
- ez alkalommal másodízben lépett fel ebben a szezon­

ban. Elismerésreméltó rokonszenvvei viseltetik a mi 
kedves egyesületünk iránt, viszont mi hálával togadjuk 
lekötelező érdeklődését, s igazi élvezetet találunk hiva­
tásos, mély érzésű czimbalomjátékában. Ezúttal Bihari 
Kesergőjének bemutatására vállalkozott s czigányzene- 
kiséret mellett visszavarázsolta hallgatóságát a váltig 
emlegetett híres magyar muzsikos korába. A megérde­
melt szívélyes tapsokra szebbnél-szebb magyar dalokat 
játszott még, kellemes, magyaros felfogással. Kohout 
Lipotnak, a 67. sz. gyalogezred zenekara virtuóz karmes­
terének igen szép sikere volt ezen az estén. A műsor 
bevezető-számaként a zenekar előadta az ő mesteri 
dirigálása mellett Gounod: «Zamórai adó» ez. operájá­
nak gyönyörű Fantáziáját. Kifogástalan betanítás, erő­
teljes hangszerelés és kifejező előadás tették felette 
élvezhetővé a remek operarészletet a legmagasabb ízlésű 
s igényű zenebarátok előtt is. Majd «Szerelmi dal — 
Cavatine (kürt-solo)» czím alatt a műsor 3-ik száma 
a jeles zeneszerzőnek, Kohout Lipótnak, egyik újabb, 
értékes zenei alkotásával ismertetett meg bennünket. 
Ennek bemutatása után valóságos ováczióban részesült 
Kohout Lipót s több ízben kellett megjelennie a lel­
kesen tapsoló közönség előtt. Annak a megbecsül­
hetetlen szolgálatoknak, a miket Kohout Lipót és 
szaka\ atott vezetése alatt a cs. és kir. 67. sz. gyalog­
ezred tisztikarának zenekara a Körnek minden zene­
estén meghozott, méltó betetőzése volt az utolsó zene­
estén való fellépésük. A kuruez nóták,melyeket tárogatón 
Jáger \ ilmos szívvel-lélekkel játszott, halk zenekiséret 
mellett, ismét, szinte kielégíthetetlen tetszésben része­
sültek. Az, a ki a hamisítatlan magyar zenének e 
gyöngyeit a feledés sírjából nagy fáradsággal feltárta, 
megmentette az utókornak s az eredeti hangszerre 
alkalmazta a magyar zene mondhatatlan veszteségére 
— éppen a napokban húnyt el. Alkotásait s zseniális 
egyéniségének emlékét azonban nem feledhetjük el 
soha s bizonyára kegyelettel gondolt rá Körünk közön­
sége is az áradozva búsongó tárogató hangjai mellett. 
Zárópontul Kapy Gyula kollégiumi tanítóképezdei zene­
tanár vezetése mellett a kollégiumi tanítóképző mintegy 
80 növendékéből állott énekkara a Rákóczi - indulót 
énekelte, négy szólamra. Frappáns, magával ragadó 
volt a műsornak ez a száma. A legteljesebb tökélylyel 
zengték e dalt a mindinkább hevülő ifjak, általános 
mély hatást keltve. Egyik legszebb sikere volt ez a 
jeles zenetanárnak, a kinek egész odaadására s tudá­
sára volt szüksége, hogy a nagy számú énekkart erre 
a felette nehéz darabra hibátlanul betanítsa.

♦

A magyar-irodalmi szakválasztmány 1901. már­
czius 27-ikén tartandó háziestéjének műsora :

«A telepathiáról.» (Flammarion: «Az ismeretlen 
és a lelki-problémák» czímű művének ismertetése.) 
Szabad előadás. Tartja: Kőrösy György dr. úr.

Kezdete esti 6 órakor.

nak nevezhesse el. A vármegye pedig a millennium 
alkalmával adott alapítványát Erzsébet királyné alapít­
vány czímén, 30,000 K.-ra emelte fel s ennek meg­
felelően az egylet a vármegye rendelkezésének tentar- 
tott alapítványi helyek számát szintén tizenötre emelte 
föl. 1899-ben a Kagysarosi Műmalom tett az egylet­
nél egy 2000 K.-ás nagylelkű alapítványt.

1897-ben az egyleti alapszabályok újabb részleges 
módosítás alá kerültek.

Érdekes megemlíteni, hogy mióta az egyletnek 
állandó árvaháza van, összesen 140 árva gyermeket 
vettek fel; közöttük 81 fiút és 59 leányt; vallásra 
pedig 116 róm. katholikust, 15. ág. hitv. evangélikust 
és 9 gör. katholikust.

Az egyletnek jelenlegi vagyona 74,866 K. 47 f. 
Múlt évi összes tényleges kiadásai 5657 K. 33 fillért 
tettek ki s így — az árvaházi ápoltak számát 22-re tevén 
— egy árvának az évi ellátása 257 K. 15 f-be került.

Végül megjegyezzük, hogy az egyletnek jelenlegi 
tisztviselői a következők: Védnök: ¿w/’ Desseutfy 
Marianna; elnök: Kubinyi Albertné; alelnök: Krayzell 
Aurélné; jogtanácsos: Kubinyi Aurél; titkár: dr. Hor­
váth Ödön; pénztáros: Kosch Árpád; számvizsgálók: 
Radvány Kálmán és Thror Gyula; orvosok: dr. Lak- 
ner Árpád, dr. Földi Manó és dr. Holénia Gyula. 
Alapító tagjai az egyletnek: a Nagysárosi Műmalom, 
Kubinyi Albertné; Szinyei Merse István és dr. Horváth 
Ödön. — Az igazgató-választmány tagjainak száma: 55.

*

SZÍNHÁZ.
Még egy hét s Thália csarnoka hosszú időre be­

zárul. Jól esik konstatálnunk, hogy az eperjesi szin- 
pártoló közönség az utolsó napokban is meleg érdek­
lődéssel viseltetik a már közel három hónap óta itt időző 
társulattal szemben \ iszont a színtársulat vezetősége 
minden igyekezetével azon van, hogy közönségünknek 
érdeklődését a lehetőség szerint jó előadásokkal viszo­
nozza. 1 Iogy ezt annál inkább elérhesse, a legutóbbi 
színházi hét folyamán Porzsolttá Lukacs Juliskát, a 
budapesti Népszínháznak kiváló művésznőjét három 
napi vendégszereplésre hívta meg. Alig kell mondanunk, 
hogy ez a körülmény adta meg a legutóbbi hétnek 
élvezetes érdekességét.

V asárnap (márczius 17-ikén) • A czigány»-ban lépett 
tel a szimpatikus művésznő. Jól számított a szinházi 
igazgatóság azzal, hogy az eperjesi közönség nagyon 
jól ismeri P. Lukács Juliska művészi talentumát s hogy 
a következő két fellépésre nem fog kedvezőtlenül hatni 
ha az első bemutatkozáshoz nem éppen alkalmas dara­
bot választanak. Nem Szigligetinek ezt az eredeti s 
vonzó népszínművét akarjuk ezáltal kisebbíteni, csupán 
megjegyezni óhajtjuk azt, hogy a művésznő zseniali­
tására ebben a darabban nincsen elegendő tér, sőt 
elképzeljük, mennyire feszélyezi őt az első felvonásnak 
az ő szerepét illetőleg vontatott menete. Igaz, hogy a 
további felvonásokban némileg kárpótolva van, de 
ezekben is csak nehány jelenetben érvényesítheti az 
ő egyéniségének annyira megfelelő drámai erőt Ellen­
ben hétfői fellépésekor, a <Fedorá»-ban volt alkalma 
ragyogtatni hivatottságát, — viszont itt az idegizgató 
bonyodalom ellensúlyozta a művészi hatásnak teljes 
érvényesülését. Legszebb sikerét kétségtelenül harmadik 
fellépésekor «A kaméliás hölgy »-ben aratta. A párisi 
Gautier Margit volt minden ízében. Csak elismeréssel 
emelhetjük ki, hogy a világhírű drámának utolsó fel­
vonásában is, hol a túlhajtásokat szinte megszoktuk 
a modern esztétikai ízlés határai között maradt s bár 
óvatos diszkréczióval, mégis mély hatást keltve alakí­
totta a haldoklási jelenetet. Partnerei közül kiemelendő 
Miklósy Gábor a «Czigány»-bán s még inkább Baghy 
Gyula (Duval Armand) <A kaméliás hölgy »-ben. A kö­
zönség mind a három estén zsúfolásig betöltötte a 
nézőteret s a felvonások után háromszor-négyszer ki­
hívta a kitűnő művésznőt Szerdán ismételten «A kis 
alamuszi»-t adták. Csütörtökön több műkedvelő közre­
működésével «A doíovai nábob lányát». Vilma sze­
repében igen sikerült alakítást láttunk Zalai Irmától. 
Színpadi otthonossággal és sok rutinnal játszottak 
Matherny Gusztáv (Tarján főhadnagy), Kállai Ede 
(Szentirmay ) és Zsiross Elemér (Biliczky herczeg). Teljes 
sikerrel érvényesültek szerepeikben Bodnár János (Mer- 
lin báró), Bartmann Simon (Szklabonyai), Weichhart 
Waldemár (Merlin ügyvédje), Emil (Jób ügy­
védje), Kern Rezső, Hodobay Sándor, Hvozdovics Pál, 
Soldos Béla (Jób Sándor) és Richnavszky Oszkár. 
Pénteken harmadszor adták «Ocskay brigadéros»-t 
Ezúttal Tisza Ilonát Zalai Irma személyesítette sok 
tehetséggel, rokonszenvet keltő felfogással.

*
Jövő heti szinházi műsor: Hétfőn; «Ocskay 

brigadéros». — Kedden: «Az aranyasszony», vígjáték 
újdonság, először. — Szerdán: «Napfogyatkozás», 
operett-újdonság, először. — Csütörtökön: <A becs­
telenek», dráma - újdonság. — Pénteken: «Ocskay 
brigadéros». — Szombaton: «Napfogyatkozás». — 
Vasárnap «Anyaföld», népszínmű-újdonság, először.

HÍREK.
Eperjesi Kölcsönös Segélyzo Szövetkezet közgyűlése 

márczius 24-ikén d. u. 2 órakor.

* A miniszter köszöneté. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az Országos Olympiai Bizott­
ság elnökének, dr. Berzeviczy Albeit v. b t t.-nak, 
a párisi világkiállítással kapcsolatos versenyek sikeré­
nek biztosítása érdekében kifejtett buzgólkodásáért és 
eredményes működéséért, köszönetét nyilvánította.

* Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Furia Karoly okleveles tanítót az orkutai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; Briihl 
Lujza okleveles tanítónőt pedig a zborói állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé kinevezte.

* Megbízás. A kereskedelemügyi tn. kir. miniszter 
az iparfelügyeleti és kazánvizsgálati ügyek egyesítése 
alkalmából az egyesített szolgálat teendőinek ellátására 
Brooser Mór kir. iparfelügyelőt az Abaúj-Torna-, Sáros-, 
Szepes-, Ung- és Zemplén vármegyék, valamint Kassa 
thjf. város területére kiterjedő hatáskörrel a kassai 
iparfelügyelői kerület vezetésével bízta meg.

* Turisztikai kitüntetés, A Magyar Tanítók Túrista- 
egyesülete poprádvölgyi Döller Antal nyug, őrnagyot, az 
ismert kiváló túristát — a hazai turistaság közül szer­
zett érdemei elismeréséül — tiszteleti-taggá választotta.

* Katonai hír. A hadügyminiszter elrendelte, hogy 
azokat a hadapródokat, kik nem tiszthelyettesek vagy 
őrmesterek, valamint azokat a volt egyéves önkéntese­
ket, kiket tartalékos hadapródokká csak az anyagi 
teltételek kimutatásának hiánya miatt nem lehetett ki­
nevezni: 1901. április 1-jével valóságos tartalékos őr­
mesterekké kell kinevezni. A jövőben pedig az egyéves 
önkénteseket, ha a tiszti-vizsgát letették, a tartalékba való 
áthelyezésükkor nem czímzetes-, de valóságos őrmes 
terekké fogják kinevezni. Mindezek a valóságos tarta­
lékos őrmesterek, a mennyiben nem hadapródok, 
mint «Reserve-Cadet-Aspiranten» tartandók nyilván. 
A «Reserve-Cadet-Aspiranten» az 1901. évi márczius 
1-jén kelt legfelsőbb elhatározás folytán az úgynevezett 
«önkéntesi stráfot» is viselni fogják.

* Gyászhír. Széles körben őszinte részvétet keltett 
halálesetről ad hírt a következő gyászjelentés: «Tahy 
Jenő — úgy saját, mint gyermekei Kornélia, férj. 
Hazslinszky Gyuláné, Gizella, térj. Eránosz Ferenczné 
és férjeik, úgyszintén unokája Tahy Júlia, valamint 
sógornéja Fejérváry Kálmánné, annak családja és a 
nagyszámú rokonság nevében szomorodott szívvel 
jelenti felejthetlen neje: tahvari és tarkeöi Tahy Jenőné 
szül, komlós-keresztesi Fejérváry Kornéliának f. évi 
márczius hó 18-ikán, élte 62-ik és boldog házassága 
39-ik évében hosszú szenvedés után történt gyászos 
elhúnytát. A kedves halott hült tetemei szerdán, f. hó 
20-ikán d. u. 2 órakor Nyirjesen fognak az ág. hitv. 
szertartásai szerint megáldatni és a komlós-keresztesi 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Nyirjesen, 
1901. évi márczius hó 18-ikán. Béke lengjen drága 
porai felett 1»

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentést: «Slachta Kálmánné szül. Saárosy Betty, 
zadjeli Slachta Kálmán és özv. Saárosy Istvánné 
szül. Corzan et Avendano Mária, úgy saját, mint 
gyermekeik és az összes rokonság nevében, szomoro­
dott szívvel jelentik, hogy nagyságos sárosi Saárosy 
Ferencz úr, nyug. magy. kir. bányatanácsos, ma vég­
elgyengülés folytán, 83. életévében jobblétre szenderült. 
Az elhúnyt nemeslelkű atya, illetve após hült teteme 
e hó 21-ikén délután 5‘/2 órakor a Rákóczi-körút 18-ik 
sz. alatti házban fog beszenteltetni és a következő 
napon az eperjesi Kálvária-sírkertben örök nyugalomra 
helyeztetni.» A temetés márczius 22-ikén ment végbe 
Eperjesen, a nagyszámú család s tisztelők részvételével.

* A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület igazg.- 
választmánya április 1-jén, hétfőn d. u. >/2 3 órakor 
a vármegyeház kistermében ülést tart.

* Képkiállítás. Olvasóközönségünk figyelmét a 
legmelegebben felhívjuk arra a képkiállításra, melyet 
Lobi Samu a Vigadó kistermében, márczius 24-ikén 
nyit meg s az egész hét folyamán díjtalanul fog a 
nagyközönség rendelkezésére állani. A vállalkozó a 
következő meghívót bocsátotta ki: «Van szerencsém 
m. t. Uraságodat értesíteni, hogy f. évi márczius 23-tól 
április 3-ig Eperjesen, a városi Vigadó kistermében 
— belépt’-díj nélkül — olajfestményű képkiállítást 
rendezek több magyar és német művész műveiből, 
melynek szives megtekintésére van szerencsém tisztelet­
teljesen meghívni. Megjegyezni bátorkodom, hogy az 
összes képek rendkívüli szép keretekbe vannak fog­
lalva s jutányos áron eladatnak. Uraságod nagybecsű 
pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel: Rendező. 
A tárlat naponta reggeli 8 órától esti 6 óráig van nyitva.»

* A Magyar Túristaegyesület Budapesti Osz­
tálya márczius hó 19-ikén tartotta gróf Teleki Géza 
elnöklete alatt évi közgyűlését, mely alkalomból az 
Eperjesi Jogász osztály azt meleg hangú táviratban 
üdvözölte.

* A Tanári-kör f. hó 20-ikán tartotta ülését a 
kir. főgimnáziumban, a mely alkalommal több tárgyon 
kívül a télen eszközölt felolvasásokról szóló számadást 
a kiküldött bizottság megvizsgálván, teljes rendben ta­
lálta. Alulírott elnökség örömmel ragadja meg az al­
kalmat, hogy a t. közönség iránt a köszönetét fejezze 
ki ama nagylelkű támogatásért, a melyben a Kör fel­
olvasásait részesítvén, az ifjúság tanulmányi kiránduló­
alapját szépen gyarapította. A pénzügyi eredmény a 
következő : Bevétel 452 korona 40 fillér, kiadás 69 
korona 74 fillér, tiszta jövedelem 382 korona 66 fill. 
A Kör ezen összeget a két főgimnázium közt egyen­
lően megosztván, egynek-egynek 191 kor. 33 fill. ju­
tott a kiránduló-pénztárába A Tanári-kör elnöksége.

* Közgyűlés. A Sárosvármegyei Gazdasági Egye­
sület Eperjesen április 15-ikén, hétfőn délelőtt 11 óra- 
<or a vármegyeháza nagytermében tartja rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlést megelőzőleg ugyanott d. e.
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követelő közönségnek. Az utolsó est is szép sikert 
mutatott tel. azonkívül, hogy a műsor legtöbb száma 
kétségkívül stílszerűen juttatta kifejezésre a márcziusi 
hazafias hangulatot. Hadady Erzsiké - mint vendég 
- ez alkalommal másodízben lépett fel ebben a szezon­

ban. Ehsmerésreméltó rokonszenvvel viseltetik a mi 
edves egyesületünk iránt, viszont mi hálával togadjuk 

ekotelezo érdeklődését, s igazi élvezetet találunk hiva­
tásos, mely érzésű czimbalomjátékában. Ezúttal Bihari 
Kesergőjének bemutatására vállalkozott s czigányzene- 
kiseret mellett visszavarázsolta hallgatóságát a váltig 
emlegetett híres magyar muzsikos korába. A megérde­
melt szívélyes tapsokra szebbnél-szebb magyar dalokat 
játszott még, kellemes, magyaros felfogással. Kohout 
Lipotnak, a 67. sz. gyalogezred zenekara virtuóz karmes­
terének igen szép sikere volt ezen az estén. A műsor 
bevezető-számaként a zenekar előadta az ő mesteri 
dirigálása mellett Gounod: «Zamórai adó» ez. operájá­
nak gyönyörű Fantáziáját. Kifogástalan betanítás, erő­
teljes hangszerelés és kifejező előadás tették felette 
élvezhetővé a remek operarészletet a legmagasabb ízlésű 
s igényű zenebarátok előtt is. Majd «Szerelmi dal — 
Cavatine (kürt-solo)» czím alatt a műsor 3-ik száma 
a jeles zeneszerzőnek, Kohout Lipótnak, egyik újabb, 
értékes zenei alkotásával ismertetett meg bennünket. 
Ennek bemutatása után valóságos ováczióban részesült 
Kohout Lipót s több ízben kellett megjelennie a lel­
kesen tapsoló közönség előtt. Annak a megbecsül­
hetetlen szolgálatoknak, a miket Kohout Lipót és 
szakavatott vezetése alatt a cs. és kir. 67. sz. gyalog­
ezred tisztikarának zenekara a Körnek minden zene­
estén meghozott, méltó betetőzése volt az utolsó zene­
estén való fellépésük. A kuruez nóták,melyeket tárogatón 
Jáger \ ilmos szívvel-lélekkel játszott, halk zenekiséret 
mellett, ismét, szinte kielégíthetetlen tetszésben része­
sültek. Az, a ki a hamisítatlan magyar zenének e 
gyöngyeit a feledés sírjából nagy fáradsággal feltárta, 
megmentette az utókornak s az eredeti hangszerre 
alkalmazta a magyar zene mondhatatlan veszteségére 
— éppen a napokban hunyt el. Alkotásait s zseniális 
egyéniségének emlékét azonban nem feledhetjük ei 
soha s bizonyára kegyelettel gondolt rá Körünk közön­
sége is az áradozva búsongó tárogató hangjai mellett. 
Zárópontul Kapy Gyula kollégiumi tanítóképezdei zene­
tanár vezetése mellett a kollégiumi tanítóképző mintegy 
80 növendékéből állott énekkara a Rákóczi - indulót 
énekelte, négy szólamra. Frappáns, magával ragadó 
volt a műsornak ez a száma. A legteljesebb tökélylyel 
zengték e dalt a mindinkább hevülő ifjak, általános 
mély hatást keltve. Egyik legszebb sikere volt ez a 
jeles zenetanárnak, a kinek egész odaadására s tudá­
sára volt szüksége, hogy a nagy számú énekkart erre 
a felette nehéz darabra hibátlanul betanítsa.

*
A inagyar-irodalmi szakválasztmány 1901. már­

czius 27-ikén tartandó háziestéjének műsora :

«A telepathiáról.» 'Flammarion: «Az ismeretlen 
és a lelki-problémák» czímű művének ismertetése.) 
Szabad előadás. Tartja: Kőrösy György dr. úr.

Kezdete esti 6 órakor.

nak nevezhesse el. A vármegye pedig a millennium 
alkalmával adott alapítványát Erzsébet királyné alapít­
vány czímén, 30,000 K.-ra emelte fel s ennek meg­
felelően az egylet a vármegye rendelkezésének tentar- 
tott alapítványi helyek számát szintén tizenötre emelte 
föl. 1899-ben a Kagysarosi Mümalom tett az egylet­
nél egy 2000 K.-ás nagylelkű alapítványt.

1897-ben az egyleti alapszabályok újabb részleges 
módosítás alá kerültek.

Érdekes megemlíteni, hogy mióta az egyletnek 
állandó árvaháza van, összesen 140 árva gyermeket 
vettek fel; közöttük 81 fiút és 59 leányt; vallásra 
pedig 116 róm. katholikust, 15. ág. hitv. evangélikust 
és 9 gör. katholikust.

Az egyletnek jelenlegi vagyona 74,866 K. 47 f. 
Múlt évi összes tényleges kiadásai 5657 K. 33 fillért 
tettek ki s így — az árvaházi ápoltak számát 22-re tevén 
— egy árvának az évi ellátása 257 K. 15 f-be került.

Végül megjegyezzük, hogy az egyletnek jelenlegi 
tisztviselői a következők: Védnök: grój Dessetefiy 
Marianna ; elnök: Kubinyi Albertul; alelnök: Krayzell 
Aurélné; jogtanácsos: Kubinyi Aurél; titkár . dr. Hor­
váth Ödön; pénztáros: Kosck Árpád; szám vizsgálók: 
Radvány Kálmán és Thrór Gyula; orvosok: dr. Lak­
úé r Árpád, dr. Földi Manó és dr. Holénia Gyula. 
Alapító tagjai az egyletnek: a Hagy sárost Mümalom, 
Kubinyi Albert né, Szinyei Merse István és dr. Horváth 
Ödön. — Az igazgató-választmány tagjainak száma: 55.

*

EPERJESI LAPOK

SZÍNHÁZ.
Még egy hét s I hália csarnoka hosszú időre be­

zárni. Jól esik konstatálnunk, hogy az eperjesi szin- 
pártoló közönség az utolsó napokban is meleg érdek­
lődéssel viseltetik a már közel három hónap óta itt időző 
társulattal szemben Viszont a színtársulat vezetősége 
minden igyekezetével azon van, hogy közönségünknek 
érdeklődését a lehetőség szerint jó előadásokkal viszo­
nozza. Hogy ezt annál inkább elérhesse, a legutóbbi 
színházi hét folyamán Porzsoltul Lukacs Juliskát, a 
budapesti Népszínháznak kiváló művésznőjét három 
napi vendégszereplésre hívta meg. Alig kell mondanunk, 
hogy ez a körülmény adta meg a legutóbbi hétnek 
élvezetes érdekességét.

\ asárnap i márczius 17-ikén) -A czigány»-ban lépett 
tel a szimpatikus művésznő. Jól számított a szinházi 
igazgatóság azzal, hogy az eperjesi közönség nagyon 
jól ismeri P. Lukács Juliska művészi talentumát s hogy 
a következő két fellépésre nem fog kedvezőtlenül hatni 
ha az első bemutatkozáshoz nem éppen alkalmas dara­
bot választanak. Nem Szigligetinek ezt az eredeti s 
vonzó népszínművét akarjuk ezáltal kisebbíteni, csupán 
megjegyezni óhajtjuk azt, hogy a művésznő zseniali­
tására ebben a darabban nincsen elegendő tér, sőt 
elképzeljük, mennyire feszélyezi őt az első felvonásnak 
az ő szerepét illetőleg vontatott menete. Igaz, hogy a 
további felvonásokban némileg kárpótolva van, de 
ezekben is csak nehány jelenetben érvényesítheti az 
ő egyéniségének annyira megfelelő drámai erőt Ellen­
ben hétfői fellépésekor, a «Fedorá»-ban volt alkalma 
ragyogtatni hivatottságát, — viszont itt az idegizgató 
bonyodalom ellensúlyozta a művészi hatásnak teljes 
érvényesülését. Legszebb sikerét kétségtelenül harmadik­
fellépésekor «A kaméliás hölgy »-ben aratta. A párisi 
Gautier Margit volt minden ízében. Csak elismeréssel 
emelhetjük ki, hogy a világhírű drámának utolsó fel­
vonásában is, hol a túlhajtásokat szinte megszoktuk 
a modern esztétikai ízlés határai között maradt s bár 
óvatos diszkréczióval, mégis mély hatást keltve alakí­
totta a haldoklási jelenetet. Partnerei közül kiemelendő 
Mtklosy Gábor a «Czigány»-ban s még inkább Baghy 
Gyula (Duval Armand) «A kaméliás hölgy »-ben. A kö­
zönség mind a három estén zsúfolásig betöltötte a 
nézőteret s a felvonások után háromszor-négyszer ki­
hívta a kitűnő művésznőt Szerdán ismételten <A kis 
alamuszi »-t adták. Csütörtökön több műkedvelő közre­
működésével «A doiovai nábob lányát». Vilma sze­
repében igen sikerült alakítást láttunk Zalai Irmától. 
Színpadi otthonossággal és sok rutinnal játszottak 
Matherny Gusztáv (Tarján főhadnagy), Kállai Ede 
(Szentirmay) és Zsiross Elemér (Biliczky herczeg). Teljes 
sikerrel érvényesültek szerepeikben Bodnár János (Mer- 
lin báró), Bartmann Simon (Szklabonyai), Weichhart 
Waldemár (Merlin ügyvédje), Weiszer Emil (Jób ügy­

védje), Kern Rezső, Hodobay Sándor, Hvozdovics Pál, 
Soldos Béla (Jób Sándor) és Richnavszky Öszkár. 
Pénteken harmadszor adták «Ocskay brigadéros »-t 
Ezúttal Tisza Ilonát Zalai Irma személyesítette sok 
tehetséggel, rokonszenvet keltő felfogással.

*

Jövő heti szinházi műsor: Hétfőn: «Ocskay 
brigadéros». — Kedden: «Az aranyasszony», vígjáték 
újdonság, először. — Szerdán: «Napfogyatkozás», 
operett-újdonság, először. — Csütörtökön: «A becs­
telenek», dráma - újdonság. — Pénteken : «Ocskay 
brigadéros». — Szombaton: «Napfogyatkozás». — 
Vasárnap «Anyaföld», népszínmű-újdonság, először.

HÍREK.
Eperjesi Kölcsönös Segély zo Szövetkezet közgyűlése 

márczius 24-ikén d. u. 2 órakor.

* A miniszter köszöneté. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az Országos Olympiai Bizott­
ság elnökének, dr. Berzeviczy Albeit v. b t t.-nak, 
a párisi világkiállítással kapcsolatos versenyek sikeré­
nek biztosítása érdekében kifejtett buzgélkodásáért és 
eredményes működéséért, köszönetét nyilvánította.

* Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Furia Karoly okleveles tanítót az orkutai 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; Brühl 
Lujza okleveles tanítónőt pedig a zborói állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé kinevezte.

* Megbízás. A kereskedelemügyi in. kir. miniszter 
az iparfelügyeleti és kazánvizsgálati ügyek egyesítése 
alkalmából az egyesített szolgálat teendőinek ellátására 
Brooser Mór kir. iparfelügyelőt az Abaúj-Torna-, Sáros-, 
Szepes-, Ung- és Zemplénvármegyék. valamint Kassa 
thjf. város területére kiterjedő hatáskörre) a kassai 
iparfelügyelői kerület vezetésével bízta meg.

8. oldal

* Turisztikai kitüntetés. A MagyarTanítók Túrista- 
egyesülete poprádvölgyi Döller Antal nyug, őrnagyot, az 
ismert kiváló túristát — a hazai turistaság közül szer­
zett érdemei elismeréséül — tiszteleti-taggá választotta.

* Katonai hír. A hadügyminiszter elrendelte, hogy 
azokat a hadapródokat, kik nem tiszthelyettesek vagy 
őrmesterek, valamint azokat a volt egyéves önkéntese­
ket, kiket tartalékos hadapródokká csak az anyagi 
teltételek kimutatásának hiánya miatt nem lehetett ki­
nevezni: 1901. április 1-jével valóságos tartalékos őr­
mesterekké kell kinevezni. A jövőben pedig az egyéves 
önkénteseket, ha a tiszti-vizsgát letették, a tartalékba való 
áthelyezésükkor nem czímzetes-, de valóságos őrmes 
terekké fogják kinevezni. Mindezek a valóságos tarta­
lékos őrmesterek, a mennyiben nem hadapródok, 
mint «Reserve-Cadet-Aspiranten» tartandók nyilván. 
A «Reserve-Cadet-Aspiranten» az 1901. évi márczius 
1-jén kelt legfelsőbb elhatározás folytán az úgynevezett 
«önkéntesi stráfot» is viselni fogják.

* Gyászhír. Széles körben őszinte részvétet keltett 
halálesetről ad hírt a következő gvászjelentés: «Tahy 
Jenő — úgy saját, mint gyermekei Kornélia, férj. 
Hazslinszky Gyuláné, Gizella, térj. Eránosz Ferenczné 
és férjeik, úgyszintén unokája Tahy Julia, valamint 
sógornéja Fejérváry Kálmánné, annak családja és a 
nagyszámú rokonság nevében szomorodott szívvel 
jelenti felejthetlen neje: tahvari és tarkeöi Tahy Jenöné 
szül, komlós-keresztesi Fejérvárv Kornéliának f. évi 
márczius hó 18-ikán, élte 62-ik és boldog házassága 
39-ik évében hosszú szenvedés után történt gyászos 
elhúnytát. A kedves halott hült tetemei szerdán, f. hó 
20-ikán d. u. 2 órakor Nyirjesen fognak az ág. hitv. 
szertartásai szerint megáldatni és a komlós-keresztesi 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Nyirjesen, 
1901. évi márczius hó 18-ikán. Béke lengjen drága 
porai felett!»

* Halálozás. Részvéttel vettük a következő gyász­
jelentést: «Slachta Kálmánné szül. Saárosy Betty, 
zadjeli Slachta Kálmán és özv. Saárosy Istvánné 
szül. Corzan et Avendano Mária, úgy saját, mint 
gyermekeik és az összes rokonság nevében, szomoro­
dott szívvel jelentik, hogy nagyságos sárosi Saárosy 
Ferencz úr, nyug. magy. kir. bányatanácsos, ma vég­
elgyengülés folytán, 83. életévében jobblétre szenderült. 
Az elhúnyt nemeslelkű atya, illetve após hült teteme 
e hó 21-ikén délután órakor a Rákóczi-körút 18-ik 
sz. alatti házban fog beszenteltetni és a következő 
napon az eperjesi Kálvária-sírkertben örök nyugalomra 
helyeztetni.» A temetés márczius 22-ikén ment végbe 
Eperjesen, a nagyszámú család s tisztelők részvételével.

* A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület igazg.- 
választmánya április 1-jén, hétfőn d. u. ‘/s 3 órakor 
a vármegyeház kistermében ülést tart.

* Képkiállítás. Olvasóközönségünk figyelmét a 
legmelegebben felhívjuk arra a képkiállításra, melyet 
Lobi Samu a Vigadó kistermében, márczius 24-ikén 
nyit meg s az egész hét folyamán díjtalanul fog a 
nagyközönség rendelkezésére állani. A vállalkozó a 
következő meghívót bocsátotta ki «Van szerencsém 
m. t. Uraságodat értesíteni, hogy f. évi márczius 23-tól 
április 3-ig Eperjesen, a városi Vigadó kistermében 
— belépt’-díj nélkül — olajfestményű képkiállítást 
rendezek több magyar és német művész műveiből, 
melynek szives megtekintésére van szerencsém tisztelet­
teljesen meghívni. Megjegyezni bátorkodom, hogy az 
összes képek rendkívüli szép keretekbe vannak fog­
lalva s jutányos áron eladatnak. L’raságod nagybecsű 
pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel: Rendező. 
A tárlat naponta reggeli 8 órától esti 6 óráig van nyitva.»

* A Magyar Túristaegyesület Budapesti Osz­
tálya márczius hó 19-ikén tartotta gróf Teleki Géza 
elnöklete alatt évi közgyűlését, mely alkalomból az 
Eperjesi Jogász-osztály azt meleg hangú táviratban 
üdvözölte.

* A Tanári-kör f. hó 20-ikán tartotta ülését a 
kir. főgimnáziumban, a mely alkalommal több tárgyon 
kívül a télen eszközölt felolvasásokról szóló számadást 
a kiküldött bizottság megvizsgálván, teljes rendben ta­
lálta. Aluliroít elnökség örömmel ragadja meg az al­
kalmat, hogy a t. közönség iránt a köszönetét fejezze 
ki ama nagylelkű támogatásért, a melyben a Kör fel­
olvasásait részesítvén, az ifjúság tanulmányi kiránduló­
alapját szépen gyarapította. A pénzügyi eredmény a 
következő : Bevétel 452 korona 40 fillér, kiadás 69 
korona 74 fillér, tiszta jövedelem 382 korona 66 fill. 
A Kör ezen összeget a két főgimnázium közt egyen­
lően megosztván, egynek-egynek 191 kor. 33 fill. ju­
tott a kiránduló-pénztárába A Tanári-kör elnöksége.

* Közgyűlés. A Sárosvármegyei Gazdasági Egye­
sület Eperjesen április 15-ikén, hétfőn délelőtt 11 óra­
kor a vármegyeháza nagytermében tartja rendes évi 
közgyűlését. A közgyűlést megelőzőleg ugyanott d. e.
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* Tűzvész. Egy rövid tudósítás szerint nagy tűz­
vész pusztított márcz. 19-ikén Mergeska, vármegyénk­
ben községben. Este a ialu északi részén levő czigány- 
kunyhók kigyuladtak s a nagy szél messzire vitte a 
tűzcsávákat, úgy, hogy csakhamar tíz ház ailott a 
lángokban Mire észrevették a tüzet, már késő volt 
s mmden mentési kísérlet meghiúsult a bősz elemek 
ellen. Tizenkét ház a melléképületekkel együtt a lán­
gok martalékává lett. A kár igen nagy, mert a lakos­
ság minden vagyonkája, a felhalmozott takarmány, 
gabonanemű és bútorok elpusztultak. A tüzet egy 
czigányfiú gondatlansága okozta.

* Miss Marry Halton, az ismert angol művésznő, 
márczius hó 18-ikán és 19-ikén Kassán a «Gésák»- 
ban vendégszerepeit. Zsúfolt házak gyönyörködtek a 
kiváló művésznőben.

* A kassa-oderbergi vasút. A vasút magyar vo­
nalain a forgalom olyannyira emelkedett, hogy nehez 
lokomotivok alkalmazásának szüksége merült tel Ezért 
a fölépítmény erősítése is szükségessé vált. A jelenlegi 
8-7 méter hosszúságú sínek helyett 125 méter hosz- 
szúkat fognak alkalmazni és a talpfákat is szűkeb­
ben fogják elhelyezni, a mi szintén emeli a vágányok 
ellenálló-képességet.

* Nyilvános köszönet. A Magyar I úristaegyesü- 
let Eperjesi Jogász-osztályának márczius hó 7-ikén tar­
tott felolvasó-estélyén a következők fizettek felül dr. 
Horváth Ödön 5 kor., Vandrák Vilma 1 kor, dr. 
Máriássy Béla 2 kor., dr. Balpataky Imre 2 kor., 
Both Gyula 2 kor., dr. Szlávik Mátyás 2 kor., Meskó 
Dezső 50 fillér, ifj. Draskóczy Lajos 2 kor, dr. Rosen- 
berg Mór 1 kor , mely felülfizetéseket ezennel köszö­
nettel nyugtázza a M. /. /: Eperjesi Jogász-osztálya.

* Kis Lap. Több mint negyed évszázad óta gyö­
nyörködteti a Kis Lap czímű képes gyermekujság 
Magyarország apró olvasó-közönségét. Hétiől-hétie 
mint szívesen látott vendég kopogtat be a magyar 
családok hajlékába, a hol vidám, gondatlan gyermekek 
repeső szívvel várják, ujongva köszöntik és találgatják, 
vájjon micsoda szépet, kedveset hoz magával a Az.' 
Lap legújabb száma. A Kis Lap gyönyörű tartalmához 
képest díszes kiállításban jelenik meg, mindazonáltal 
ára oly csekélyre van szabva, hogy mindenki könnyen 
megszerezheti gyermekének. A Aw Lap az egyetlen 
magyar gyermek-újság, melyet a vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. minisztérium az elemi népiskolák tanuló­
ifjúságának olvasmányul ajánlott Előfizetési ára ‘/4 éven- 
kint 2 korona Mutatványszámot ingyen küld a kiadó­
hivatal : Budapest, Kerepesi-út 54

* Túrista-estély Bécsben. E napokban az «Oes- 
terreichischer Touristen-Club»-ban dr. Ilingardt Ká­
roly felolvasást tartott a Magas-Tátráról, mely alka­
lommal Petrik Lajos budapesti tanárnak Tátr^-képei 
— számszerint 70 darab — kerültek bemutatásra vetí­
tés útján. Mint az Oesterr. Touristen-Zeitungban olvas­
suk, a felolvasás és különösen a képek a nagyszámú 
hallgatóságnál élénk tetszésben részesültek Érdekesnek 
tartottuk ezt megemlíteni azért, mert ugyanezeket a 
képeket közönségünknek a Magyar Turistaegyesület 
Eperjesi Jogász-osztálya még 1898. évi február havá­
ban tartott túrista-estélyén mutatta be.

* Háztartás. Kürthy Emilné szerkesztésében és az 
Athenaeum r. t. kiadásában havonként 3-szor meg­
jelenő Hártartas a magyar gazdasszonyoknak egyetlen 
magyar lapja, mely a háztartás minden ágában útba­
igazítást ád, helylyel-közzel képekkel magyarázva. A 
Háztartás bő szépirodalmi részét irodalmunk legkiválóbb 
művelői szerkesztik. Költemények, elbeszélések a leg­
jobb író . tollából élénkítik a Háztartás tartalmát, és, 
a mi szintén igen nagy érdeklődésre számít: a divat 
is szóhoz jut írásban és képben, ennek a maga nemé­
ben egyetlen lapnak a hasábjain. A Háztartás gyö­
nyörű színes borítékban jelenik meg és előfizetési ára 
1 4 évre 4 korona. Mutatványszámot küld ingyen a 
kiadóhivatal: Budapest, Kerepesi-út 54.

* A szádellői-völgy látogatottsága. A M. K. E. 
Keleti Kárpátok Osztályának ügyvivő elnöke Siegmeth 
Karoly most teszi közzé a szádellői-völgy látogatott­
ságának statisztikáját. E szerint 1900-ban 648 túrista 
kereste fel ezt a gyönyörű helyet. Az emelkedés 1899. 
évvel szemben 164-et tesz ki Az 1889-1900-ig ter­
jedő időközben 5027 túrista járt itt. Ezek közül ma­
gyar volt 4923, külföldi pedig 104.

Foulard-selyem 
lci’íijoz Ártól

3 frt 65 krig méterenkint blousoknak és ruháknak, valamint 
• Henneberg-selyem» fekete, fehér és színes 65 krtól 14 frt 6.5 krig 
méterenkint. Mindenkinek bérmentve és vámmentesen házhoz 
szállítva. Minták postafordultával. Svájczba kétszeres levélportó.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) 
Zürichben.
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10 órakor igazgató-választmányi ülés tartatik a követ­
kező tárgysorozattal 1 Az igazgató-választmány jelen­
tése a gazdasági egyesület 19iK) évi működéséről. 
2. Az 1900 évi zárszámadások bemutatása. 3 Az 
elnökség és pénztán.ok felmentvényének megadása 
4. A G. E. O Sz. igazgató-választmányába egy egye­
sületi tagnak megválasztása. 5 Az egyesület tagjainak 
egyéb előterjesztései.

* Egy arany fülbevalót találtak a kir. kath fő­
gimnázium máiczius 15-iki hazafias ünnepe alkalmá­
val. Az igazolt tulajdonos a fülbevalót átveheti a 
rendőrkapitányi hivatalban.

* Gyümölcsfa-csemeték kiosztása. A földtnívelés- 
ügyi m. kir. miniszter a kisszebeni állami csemetekei t- 
ből 2000 drb. .50" 0 kedvezményes árúi gyümölcsfa­
csemetének kiosztását engedélyezte a gazdasági egye 
sülét tagjai részére. Ingyenes gyümölcs-csemetéket a 
községek és kisgazdák részére a földmívelesügyi m 
kir. miniszter a t. évben a készlet csekélysége miatt 
nem engedélyezett

* Lentermelesi szakelőadások. Fiáéit Lajos ni 
ktr. lentermelési szaktanár folyó évben is rendezett 
lentermelési szakelőadásokat vármegyénkben es pedig 
márczius 21-ikén d. u. 2 órakor Klembérken, 22-ikén 
d. e. 9 órakor Somoson és 22-ikén d. ti. 4 órakor 
Roskoványban.

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedó-ifjak 
Egylete e hó 16-ikan, a márczius 15-iki ünnepnap 
emlékére, igen szépen sikerült hazafias ünnepélyt ren­
dezett, a melynek műsora a kővetkező volt: Az első 
pontot, a Szózatot s az utolsót, a Dalár-mdulót, Krausz 
Soma zenetanár szakavatott vezetése mellett a keres­
kedő-ifjak Dalköre énekelte s valóban derekasan ol­
dotta meg nemes feladatat. Szerencsés gondolatnak 
tartjuk a Dalkör létesítését az egylet életében! Majd 
Illyés Bálint «A szabadság ünnepén» ez. gyönyörű 
költeményét Láng Mihály szavalta el, s a hangulat 
elő volt készítve az ünnepély legkiemelkedőbb pont­
jának, Csengey Gusztáv tanár, és illusztris nevű poétánk 
• Máiczius 15-ikének jelentősége» ez. felolvasásának 
meghallgatására. A nagy történeti tudással, hazafias 
érzéssel s magyaros tollal megírt s felolvasott dolgo­
zatot zajos éijenekkel jutalmazta meg a hálás közön­
ség, a melynek körében az igen számos egyleti ta­
gokon kívül több kollégiumi és kir. kath. főgimn. 
tanár is volt látható. A «Talpra magyar»-t díszruhá­
ban, kellő hanglejtéssel s megfelelő érzéssel és hang­
súlyozással Kreisz Lajos egyleti tag szavalta. Általában 
az egész ünnepély alatt bizonyos komolyabb és emel- 
kedettebb hangulat uralkodott, a melynek behatása 
alatt nyomban a hivatalos műsor után Üszvald Káioly 
volt elnök és tb. tag szép és formás beszédben köszö­
netét mondott mindazoknak, a kik az ő elnöksége 
alatt az egylet körül fáradoztak s a bizalom hangján 
üdvözölte Kosch Árpadot, az új elnököt, ki arra hasonló 
módon és értelemben lelkesen válaszolt. Lelkes és hazafias 
beszédet intézett még Farkas Lajos és Csengey Gusztáv 
az ifjúsághoz és Sztankay László dísztag a tisztikarhoz. 
Ez estély felejthetlen lesz soka az egylet tagjai előtt 
s méltán és kellőképen fog megörökíttetni annak 
évkönyveiben. Csak önmagát tisztelte meg azzal, hogy 
a márcziusi ünnepnapnak ily lélekemelő ünnepélyt 
rendezett.

* Színhazunk megnyitásának évfordulója. Mái­
czius 26, 27. és 28-ikan lesz húsz eves évfordulója 
annak, hogy színházunkat megnyitottuk Még most 
is élénk emlékezetünkben él az a telette fényes sikerű 
díszelőadás, a melyet ezen a három napon, húsz hosszú 
év előtt (1881-ben) a szinháznak felavatása alkalmából, 
az Eperjesi Széchenyi-kör rendezett; a rendezés körüli 
érdemnek oroszlánrésze dr. Rerzeviczy Albertét, akkori 
vármegyei főjegyzőt, jodakadémiai tanátt s a Szécheny i- 
körnek titkárát illetvén. Meg mostan is megújul emlé­
kezetünkben az az álomba való felséges Prológ, a 
melyet a két első napon adtak elő, a melyet r/r. I aradi 
Antal írt s a melyben a költő szerepét dr. Rerzeviczy 
Albert játszotta. Azok a fényes élőképek, a melyek a 
Frolog megragadó jeleneteit megtestesítettek s a mely­
ben csaknem száz szereplő vett részt, még most is lelki­
szemeink előtt állanak. A két előző napon a Prologon 
kívül a Két év múltául és az Egy szellemdús hölgyet 
adták elő Prielle Kornélia közreműködésével, mígnem 
a harmadik napon, ugyancsak e művésznő részvétele 
mellett, műkedvelőink Az ibolyájától játszották. A 
harmadik előadásra tánczvigalom következett a városi 
nagy tánezteremben. Milyen édes és kellemes vissza­
emlékezni erre a jelentőségteljes évfordulóra, a melyet 
1891-ben, a tíz év letelte alkalmával, az «Eperjesi 
Széchenyi-kör» már díszelőadással megünnepelt s a 
melynek ebben az évben a Kör által való megölését 
bizonynyal csak a színtársulatnak az itt-időzése aka­
dályozta. Hogy is mondja csak a költői? . . . -Húsz 
esztendő! Az idő hogy eljár! ...»
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* Tenyészállat-kiállítás és vásár Kassán. Az 
Abaúj-Tornavármegyei Gazdasági Egyesület az állat­
tenyésztés emelésére mindig tősúlyt fektetvén, ne­
mes hivatásától vezéreltetve, legújabban a kisgazdák 
szarvasmarha tenyésztésének emelése czéljából a ren­
desen évenkint megtartani szokott tenyészbika-vásárait 
még tenyésziiszővásár- és -díjazással bővíti ki. A Vl-ik 
tenyészbika és az I-ső vásár és kiállítását f. évi április 
1., 2. és 3-ik napjain fogja megtartani. A vásáron t észt­
vesznek Abaúj-Torna-, Borsod-, Sáros- és Szabolcs- 
vármegyék tenyésztői; pénzbeli jutalmakban azonban 
csakis az abújtornavármegyei és Kassa sz. kir. városi 
tenyésztő sajat nevelésű bikája s az abaújtornamegyei 
és Kassa sz. kir. városi kisgazdák tulajdonát kepezo 
üszői részesülnek. Díszokleveleken kívül a kisgazdák 
között 2000 koronáig terjedő pénzdíjak fognak kiosz 
tatni. A bejelentési határidő márczius 28-ika A fel­
hajtás ideje április 1-seje. A bírálat 2-ikán d. e. 8 óla­
kor veszi kezdetét; a vásár napja április 3-ika.

* Magyar Bazár. Ezt a legrégibb, legjobb divat­
lapot Wohl Janka szerkeszti és az Athenaeum r. t. 
adja ki A Magyar liazár az egyetlen magyar divatlap, 
mely havonként négyszer jelenik meg, mindig bő divat- 
részszel, gyönyörű színes divatképekkel és illusztrált szép­
irodalmi melléklettel. A Magyar Bazár borítékján annyi 
tudnivalót közöl a társaságból, háztartásból, regényt, 
a mennyit egyetlen egy sem a hazai divatlapok közül; 
a Magyar Kazár előfizetési ára évre 4 korona. 
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Buda 
pest, Kerepesi-út 54.

* Tejgazdaság. Minden gazda tapasztalja, hogy 
télen az istállóban való etetés folytán teheneknél úgy 
a tej jósága, mint a tejelőképesség csökken. Ezért nem 
mulaszthatjuk el, a gazdálkodó urakat a 40 év óta 
legjobb sikerrel használt Kteizda-fcle korneuburgi 
marhatápporra — melyet Kwizda Ferencz János cs. 
és kir. osztrák és a román kir. udvari veterinár- 
preparátum szállítója Korneuburgban készít — figyel­
meztetni, mely, mint eleségpótlek. teheneknél a tejet 
javítja és a tejelőképességet fokozza.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Mikler Károly. Kósch Árpád.

1094—1901. p. szám.

Hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy «z Eperjes—iPártjai h. é. vasút-részvény- 
társaság által Sárosvármegye Deméthe közsé­
gében kisajátított 259 «., 259/A hr. számú in­
gatlanok felett az 1881 : XIJ. t.-cz. 46. §-ában 
előírt kártalanítási eljárás folyamatba tétetvén, 
a tárgyalás határnapjául 1901. á/prilis 
19. és ^O-ik napjának d. e. 9 órája De- 
méthére, a vasúti kőbányához kitűzetett; ehhez 
az összes érdekelteket avval idézi, hogy a netán 
távollevő vagy ismeretlen tartózkodásúak kép­
viseletére Szmoligovics Szilárd ügyvéd tog 
kirendeltetni, és hogy az érdekelteknek meg 
nem jelenése a kártalanítási érdemleges hatá­
rozatnak a meghozatalát gátolni nem fogja.

Eperjesen, a kir. törvényszéknek 1901. évi 
február hó 20. napján tartott üléséből.

Ptilugytiy, Miha.li.cs,
kir. tvsztki elnök. jegy-ö.

A neh 
birtokos 
meny, g;t; 
marha, kn 
megállaj „ 
niál’C; 

9 orajako 
a legtöbb 
tegnak

Eperjes
Or. Mtlllei

mint néhai M 
■ >rö , (

vj

Mi!

Mindazon urak és hölgyek, 
kik súlyt fektetnek valóban jó strapáz-ruhára, 
forduljanak egyenest az első beszerzési forráshoz. 

A grácidaróc posztó [Lob) világhírű, 
miután az csak valódi természetes juh-gyapjú- 
ból lesz előállítva, miért is jótállás mellett szín­
tartó és átázhatlan.

Czégünk különlegességei: 
Női-ruháknak: 120 cm széles 
Styria durva szálú, minden szín­

ben, méterje...........................— frt 95 kr.
Schöckel közép szálú . 1 « 38 «
Hochlantsch finom szálú 1 « 58 «

Férfi-öltönyöknek: 136 cm. széles: méte­
renkint 2 frt 75 kr. és 2 frt 95 kr.

Teveszőr-daróc 160 cm. széles havelockok 
és íéliköpenyekhez méterje 2 frt 30 kr.

Szétküldési osztály:

Erstes Grazer Kaufhaus,
Graz, Jakomini-Platz 13.

Minfálc ingyen é* bérmentve.! 
Küldemények 10 forinton felül bérmentve.

hogy -

rI1 
mint: J 
a rendű
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Hirdetmény.
. A néhat Keczkés (ivida volt bajori föld­

birtokos hagyatékához tartozó ingók, mint • ter­
mény, gazdasági felszerelés, juhok, növendék­
marha, lovak, ökrök stb. az érdekelt örökösök 
megállapodása folytán Bajor községében f é.

< -*27-ik napjának d. e.
9 órájakor, esetleg a reá következő napén is 
a legtöbbet Ígérőnek szabad-kézből eladatni 
fognak.

Eperjesen, 1901. márczius hó 17-ikén.
Dr. Miiller Bertalan, 

mint néhai Mocs Frigyesné 
örököseinek jogi képviselője.

Dr. Rosenberg Teofil, 
mint id Meliorisz Kálmánná 

jogi képviselője.

£

I

A Richter-féle 

hornony-Pain-Expeller 
Liniinent. Capsici comp.

'‘8.' mgi kipróbált háziszer. a mely már több 
nnnt 30 ev óta meghízható bedörzsölőúl alkal- 
tnaztank koszvenynél. csuznalmeghűléseknél. 
Intés. ^uanyabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Hor- 
fl°ny védjegyre és a „Richter“ ezegjegyzesre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
mmden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
I orok József gyógyszerésznél Buda- 

’ pesten.
« Richter F. Ad. és társa, 
o>ás«. és kir. udvari ssallitók, 

Rudolstadt.

Holland amerikai útirány: Rotterdam-HewYork
L<og;l<öaselek»bi hajó-indulás: 

Amsterdam : április 4-ikén d. u. ‘ ,2 órakor. 
Statendam: április 11-ikén d. u. 6 órakor. 
Potsdam: április 18-ikán d. u. 12*/., órakor. 
Maasdam: április 25-ikén d. u 6'/2 órakor,

Üj kettőscsavarú gőzhajók:
Rotterdam 8302 1, Statendam 10320 1., Potsdam 12500 tonna. 

Arak: Az I. hajóoszt.-ban 240 kor.-tói feljebb) . .........
Ali. „ 216 kor.-tól feljebb] a k'kötobol.

III. osztály 197 kor. 40 fii. Bécsből.
Hajóoszi.-iroda: Bécs, I., Kolowratring 10. Fedélzet-iroda: 

Bécs, IV., Weyringergasse 7/A.
Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.

PORTLAND-
ROMÁNCÉMENTET
és cément-pallólemezeket

legjobb minőségben készít

Dr. Kriegl József
—alóil axxg-ol

Tannochinin-pomádéja
1. meggátolja a haj és szakáll 

időelőtti kihullását s meg- 
fehéredését és előmozdítja 
ezek növését. Egy tégely 
bérmentve és költségmen­
tesen, az összeg előzetes 
beküldésével .? Korona. After

í 5, Mogyorós kán.
é? Posta helyben. (Zemplén^megye.

40 esztendő óta udvari paripa-istállókban, a katonai 
s nagyobb magánistállókban sikerrel használják. Bevált 
nagyobb meneteléseknél erősítésre s izmosításra, kifára­
dásoknál az izmok feszessé tételére stb., kitünően képesít 
idomításoknál. Valódi csak a fenti védőjegygyei. Kapható 
az összes gyógyszertárakban s fííszerészetben. Főraktár:

Kvvizda J. Fercncz
cs. és kir. osztr.-magy , román kir. s bőig, hercz. udv. szállító,

köri gyógyszerésznél Korneuburgban, Bécs mellett

Befőve
Chief-Office 48. Brixton-Road, London SW. 

Megrenelés intézendő : 
THIERRY A. balzsamgyára 

F*í'Cí4’i'íi<líi. (Rohitsch mellett).
— Nagybani vevőknek tetemes árengedmény. —

Legjobb Csontlevélpapir

Rigler József Ede
PAPIRNEMÜGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Pártoljuk a magyar ipart !

0“ HAZA/ GYÁRTMÁNY -i£8 
Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé!

A párisi kiállításon 

az „Arany érem^-me 

kitüntetve.

udvari szállító

Kapható : £ósch. Arp.:id’•* ( .attarinn Síáru
, Révai Samu, 

Cattarino Sándor, Stehr Dávidnál.

.Minden versenynek elejét veendő, lehetővé tette

a Monarchia legnagyobb confectió- és divatárúháza:

ZWIEBACK LAJOS ÉS FIVÉRE
Bécs, VI/2., Mariahilferstrasse 111. szám,

hogy — az árak elösmert versenynélküli olcsósága és az árúk legjobbminősége daczára — az összes rendelések, melyek meghaladják a

iil

<

■i.

I

1O H O IB O T
Ausztria-Magyarország, Bosznia és Herczegovina határain belül

PORTOMENTESEK.
Teljesen portomentesen küldetnek meg tehát összes árlapjainkban és mintaküldeményeinkben foglalt árúk, 

mint, confcctiók, ruhák, kalapok, szö\’etek, szőnyegek, vászonárúk/mihelyest 
a rendelmény összege a 1O koronát meghaladja.

Látnivalóságot képező mintagyűjtemények és divatfiizetek a legutolsó újdonságokról, ingyen és bérmentye.
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A ki szereti a zenet, az vegyen

CELOPHON'
: I - -y 11ak. melyen 111 i 11 * 1 < - o 1» i

Egyik neme ii Ic^pompAsabb Iiarmo "' .-»Allcill minden kótaisnieret n< lkul , orollíV.
•jT .Xi*«x escik 1<> kői <>■■«•■•

dálokat és tanezdarabokat stb. tud játszani. .
____ 4rjeqyzék inyy&n*

ügyes képviselők és eis»„teUrüsltók keresletnek. - Vezérképvise^ség Magykrorssag resser :

ROSENTHAL A, Budapest, V, Arany Janos-ulcza 25. sza .

MEUC-ZU KORKA.

Köhögés- és hurutban ’XVk

Legbiztosabb siker- Z3 pr /’’k
röl tanúskodik *♦ r V
Egyedül álló bizonyíték, hogy biztos siker érhető el 
köhögésnél, rekedtségnél, hurutnál és elnyálkásodásnál.

Egy csomag — <1 és -40 filléi-. Kapható:

WIELAND ES SCHROEPFER
ezukrászdájában s kávéházában EPERJESEN.

közjegyzőileg hitele 
sített bizonyítvány.

a védjegyre! Brady-féle Mariaczelli
^J^gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 
nélkülözhetetlen s általánosan ismert házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe- 
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 

SchuhmaAc gyomorégés,felesleges nyálkakiválasztás.sárga 
ZZíZilcy* ság, undor és hányás, gyomorgörcs,szűkülésnél.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél ételek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hámorrho;dáknál.

Említett bajoknál a I 5i-ai< ly-féle n iíi i'iriczf 11 • 
gvoniorcsi “i >| >ek évek óta kit üllőknek bizonyul­
tak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy ki:, üveg 
ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. 
Bevásárlásnál csakis Brady-féle gyomorcseppeket kérjünk'

Központi szétkuldési raktár: ¡Írtulu-/</«' ?///'*!/</- 
*zertúr a ...Magyar Királyhoz“. Bécs, I., Fleischmarkt.

A Brady-fele mariaczelli gyomorcseppek valódian kaphatók
Kperjemt Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél.

Ilomoimii: Szekerák A. gyógysz.-nél. láln-Mz.e- 
bem Widder Gy. gyógysz.-nél. — l.ubló: Ignatovits A. 
gyógysz.-nél. Ázíiina: Csiszár Árpád gyógyszerésznél

kerestetnek

megvételre
"c? crt F 
j= o ;-w r1 

" r 
O Ä ? Pserfyofer 3. gpógvszerész

Bécs, I. Singersirasse lő.
Elterjedts> giiknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 

alakokban és nevek alatt utánoztatn k. tehát mindenki 
csak PSERHOFt.i f le vert sz ító labdacsokat kérjen, s 
osak azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
színben „PSERHOfER" kézírása látható.

Neikülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

HAGYSARDSI

4 Bankegyleti és
4 Takarékpénztári

Ajánlatok az Ipeijesi Lapok 
kiadóhivatalához mtézendök.

CÚ r

■ tyyefmeitttes! A híres
MAUTHNERféie MAGVAK 

zacskóin 
rajtái! aMAUIHNER-név. í 

|&_A melyen nincs rajt ,az I
ÖDÖN

Mac- 
'CSr tótit 
LOA’tST.

V nem MAUTHNERTOl való
X xés ha mmtolyant ajánlják, 

X_ _ _ _ _ tessek visszauta sita ni.

Jobb és megbízhatóbb 

gazdasági- és kerti-magvak 
nem léteznek, mint a minőket 

27 év óta, szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. ós leír, udi iiri magkercslicilése 

BUDAPESTEN.
Irodák és V II., Kottenbiller-utcsea -5-5.
raktárak: ( (Közúti villamos megállóhelye.i

Elárúsító- | A’I., Andrássyút —.5 .
helyiségek : ( (A m. kir. Operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi

Nelkiilözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

•>Tty»2222?.2222rr» 5 W>Wy>Wvl

VÉRTISZTITÓ LABDACSAI
évtizedek óta el vannak terjedve az 0KéAsz ®
kevés azon család, a bol ez a páratlan házigy gy 
h & i: lalKlaeeek.it az orvosok különösen az oly bsjok- 

nál ajánlj‘k. ano'lvek nehéz emésztésnek s dugulásnaá 
köveik..zményei. mint pld. zavar az epekenngesbe«, 
trájfájdaln ak. szélbántalmak. kólika. ar. nyer stb.

\ . I tisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak vérszegénység eseteiben s az ebből szármázó 
bajeku.il. mint déges fejfájás, sápkor stb. F, yér.isztitö 
labdacsuk nagv előnye, liozy szelíden hatnak. aj< ; 
nett nem okoznak s így a leggyöngébb szervezőuu 
bíró egyének, sőt gyermekek is Liátran használhat ja*.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. i—
1 tekercs, mely ftdobozi írt 05 kr. gj- 

pénz előzetes beküldése után 
bérmentve:

<x> c 1 tekercs 1 frt 25 kr. »T—c
Cfl 2 tekercs 2 frt 30 kr.
cö 3 tekercs 3 frt 35 kr. í*m 10 tekercs 9 frt 20 kr.

Egyedüli készítő és szétkuldési főraktár:

2. w ©-.
cr

< o

Keil-lakk (Glasur)
Egy nagy palaczk ára korona 70 fillér.

1 kor. »36 fii

Arany-fény máz
képkeretek stb bearanyozására. 1 kis palaczk 

ára -tÓ fillér.

I
I

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
Egy kis palaczk

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény 
padló számára 1 köcsög ára 1 kor. JSO fii.

iwr Fehér „Glasur“-fénymáz “w
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára 90 fii. 

1 nagy doboz ára 1 kor. ,“(> fii

í“" Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon híres és keresett háziszerek; gyógyszerész:

XólRiilöttliot'loii foliil nem limit, 1 iílííl >;lii luxtro?-».

Világczikk, kivilel minden országba.
CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

Allein echter Balsas I 
j aus dar Schulung»!-ApotM» I 

___ <•» | 
J A. Thierry je PregitCi I 
» RoaincSSagartrwaik

Thierry A. Balzsam.
Eelülmulhatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és belsőbetegség ellen. Külsőleg a legsikerdúsabb

MT seto-gyógyszer.
Csak akkor valódi, ha a minden kulturáltamban bejegyzett zöld apácza-védőjegygyel és kapszula­
zárral benyomott czégjegygyel : «Alléin echt van ellátva. Évi készítmény bebizonyítható 
6 millió üveg. — Postán bérmentve 12 kis, vagy 6 kettős üveg -+ körömi. Próba-üveg 
leírással és a világ összes országai elárusítóinak jegyzékével 1 korona JIO faliéi-. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

A. centifolialienócse
(csodakenőcsnek nevezik) utolérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatású. Operácziókat a legtöbb esetben fölöslegessé 
tesz. E kenőcscsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszút, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt 
gyógyítottak meg. Antiszeptikusan hat és gyors enyhítést, hűsítést és teljes gyógyulást hoz gyuladás-és bárminemű 
sebeknél. Gyorsan, lágyítóan és eloszlatóan hat és megbízhatóan megszabadít bármily mélyen behatolt idegen részektől. 
Egv tégely bérmentve 1 korona 80 fillér csak előzetes fizetésnél. Nagyobb rendelmény jutányosabb.

Bebizonyítható évi termelés 100,000 tégely.
Mindkét részről egész irattár eredeti bizonyítványnyal a földkerekség minden országából megtekinthető. Óvakodjunk 
utánzatoktól és figyeljünk a minden tégelyen beégetett ezégre : Apotheke zum Schutzengel des A Thierry; a hol 

nincs raktár, ne vegyük az ajánlott utánzásokat, de rendeljünk közvetlenül a következő czímen: 

THIERRY A., gyógyszertár a Védőangyalhoz, Pregrada (Rohitsch-Sauerbrunn mellett), 
a cs. kir. osztrák államhivatalnokok szövetségének szállítója (Contractor of the War-Office and the Admiralty. London.)

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

lalKlaeeek.it
bajeku.il



